

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES

Gerona al mes, 150 pta.
Barrio de Gerona, trimestral, 5
Llevar y Extrangerio, trimestral, 15

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2º

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 15
Número atrasado, 15
Paquetes de 25 números, 125

ANO III

—GERONA.—LUNES 23 DE SEPTIEMBRE DE 1895—

NUM 829

¿Queréis agua mineral de la Cuenca de Vichy? pedid: **Vichy Vairet** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

INSTANTÁNEA

El sorteo
En el interior de aquellas dos grandes esferas de metálica red, medio repletas de bolas y números que han de decidir la suerte de infinidad de familias, quizás germina algún héroe, ó un mártir de la patria quizás; tal vez un gran general.

Hay allí, en el interior de aquellas esferas, en monstruosa mescolanza revueltas, que luego estallan poco á poco, gritos de júbilo y de regocijo; ayes de dolor y de desesperación; lágrimas y risas; esperanzas, y desengaños, y vértigos; todo amalgamado, todo en informe monstruosa confusión de bolas.

De pie, relevándose cada tres ó cuatro horas, dos niños, dos pobres hospiciados sacando bolas de aquellos bombos que vomitan alegrías, esperanzas ó desesperación.

Pobres hospiciados; inocentes expósitos! Cómo si no fuera bastante vuestra desgracia, se os obliga á ejercer en edad bien temprana el oficio de verdugos...de corazones de madres!

E. ADROHER.

FÁBRICA DE Hielo A VAPOR

PRENZA, 4.—GERONA.

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítense á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Houghton para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

Un abono de 24 botellas frappé 2'50 pesetas

Crónica

Ni las próximas elecciones, ni la situación económica tan precaria y desdichada porque agraviese España, son bastantes á distraer la atención pública que absorta y embebida no vive sinó de los sucesos de Cuba, y allí tiene sus ojos, latentes sus energías y en conmoción sus sentimientos.

Rodeados de peligros por todas partes, ni se teme al cólera vecino, ni á la escueta silueta de la miseria que avanza á paso de gigante con la proximidad del invierno. Nada absolutamente nada preocupa sinó la suerte de nuestros hermanos que luchan esforzadamente en la manigua para colmar de lauros sus frentes y de honores y de gloria la bandera nacional.

Circunscribiéndonos á Gerona, nadie podrá negarnos que están dormidos todos los intereses; transcurse la vida municipal con perezosa monotonía y ni se habla ya de disidencias en el Ayuntamiento, ni se discuten los asuntos provinciales, ni nos ocupamos de los estable-

cimientos de beneficencia, y así vamos rodando en el concierto de nuestro infiernito.

Preciso es que Cuba tiene nuestro cerebro y aliente nuestros corazoncitos, pero sin que haga dormitar los intereses del pueblo en apatía censurable y suicida, sinó que en cambio agite la vida pública á virtud de los estímulos nobles de la razón y la necesidad.

Influye en esta tregua en que nos hallamos, la época veraniega, con su obligado reposo de emigración á las playas, y hora es ya de que con el regreso de los excursionistas y de los jefes de partido se torne á la diaria labor, precisa para conservar fuerzas en los organismos políticos.

Interesa á los pueblos ocuparse de los asuntos electorales si han de conseguir remedio á la espantosa crisis en que sucumben, y Gerona exige multitud de reformas necesarias para su bienestar y desenvolvimiento.

Los asuntos de la Diputación provincial; las obras que el municipio tiene en proyecto, como el derribo de murallas y la construcción del matadero; la terminación de la línea férrea de Olot y otro sin fin de cuestiones demanda el que concluya la tregua que nos consume en traídora holganza.

Dice La Dinastía:

«Avisado, no hace muchos días según se dice, un facultativo para que visitara á una pobre enferma de bastante gravedad, se personó en la casa de la paciente, y después de diagnosticar, preguntó que había dentro de un baúl que se hallaba á los pies de la cama; abierto éste para complacer al galeno, resultó que guardaba una cantidad que no excedía de cien duros, los que no tardaron en pasar al bolsillo del facultativo en cuestión, que aun no satisfecho con tamaña hazaña, se apoderó también de una pequeña bolsa que llevaba colgada del cuello la enferma, con otra cantidad de poca consideración. Si el hecho es cierto, como se asegura, no necesita comentarios.»

El correspondiente del «New York Herald», señor marqués de Cervera, en una extensa exposición á S. M. la Reina solicita de la augusta señora que visite la isla de Cuba:

«Las naciones hispano-americanas unidas por el lazo tradicional de la lengua, la religión y las costumbres, verán—dice la exposición—con gusto la venida de la Majestad Augusta, representante de la Monarquía en la persona de una Reina, que por vez primera pisará las playas de América.—Mucho más en territorio propio: en Cuba que es tierra española, parte integrante constituyente de la Nación.

Nada pudiera objetarse en contrario porque no es un nuevo régimen monárquico que se implantaría en América; es la legitimidad de una Monarquía sostenida por españoles—que son los mismos en Occidente como en Oriente;—españoles insulares de América y españoles peninsulares de Europa.

Y qué cosa más bella y más grande espectáculo en la historia, que dejar el recuerdo de una Reina Regente con el Rey su hijo que acompañada de su Ministerio responsable venir á estas tierras á reconocer la ciudadanía de sus habitantes y venir decididamente á implantar el régimen de reformas, como lazo de unión y pacto, con el territorio español descubierto por Colón y colonizado por tantos hijos de la Madre España?»

Ha tomado posesión del cargo de Juez de primera instancia é instrucción del partido de Puigcerdá D. Ricardo Flores.

Lémos en *El Distrito Farnese*.

Síbemos que varias personas y entre ellas

algunas q̄ e desempeñan cargo; profesionales en esta localidad, se han visto precisadas á tener que comparecer ante la Junta Administrativa de Hacienda de Gerona, acusadas por Jaime Pallarés, inspector de la renta del Timbre, como defraudadores de la expresada renta.

Apesar de que la Junta no ha comunicado á los interesados su fallo, no dudamos que será absolutorio, ya que, dala su ilustración y espíritu de justicia, es de esperarlo así, pues según nuestros informes son infundados los cargos que hace el referido Pallarés.

He aquí en que términos censura la gestión municipal del señor Moragas, *El Ampurdanes* de Figueras.

«Alcalde cantonal. Lo es sin duda el que desde su cantonalía hace lo que le da la gana sin sujetarse á otras leyes que las de su capricho, sin tener en cuenta las órdenes del Gobierno y sin que le importe gran cosa el bien de sus administrados. Tal parece ser el que nos ha separado á los figuerenses el caciquismo imperante en esta provincia.

Se le antoja á D. Juan Moragas suspender el pago de las atenciones de segunda enseñanza? Pues lo hace, á pesar de sobrar el dinero en la depositaría municipal, á pesar de haber acordado el pago el Ayuntamiento, á pesar de lo que preceptúa la ley de Institución pública y de lo que ordena el ministro de Fomento.

Le viene en gana á nuestro Alcalde abandonar á nuestra ciudad para ir á una fiesta mayor de algún pueblo ó á la capital de la provincia á conferenciar con su protector? Pues lo hace sin dar cuenta de ello á nadie de los que está obligado á hacerlo por la ley municipal.

Y si mientras dura su escurridiza sucede en Figueras algún hecho grave que reclame la presencia de la autoridad municipal, que se fastidien los figuerenses. El entretanto se divierte con las «noyas» ó se deja entrevistar por los chicos de la prensa de la capital.

Le conviene mantener de fondos municipales á un amigo ó recompensar los servicios de su criado ó agasajar á su propio jefe? Pues lo hace... hasta donde procede; ya que alguna vez se encuentra con que el Gigante niega su dinero al empleado nombrado contra ley y al fondista que sirve francachelas en el domicilio del señor Moragas».

Y basta... por hoy, que hay mucho que barrer en la Cantonalía de esta ciudad.

Desde hace unos días se encuentra en Puigcerdá el general de Brigada D. Higinio de Rivera.

Si esta noche se celebra sesión en el Ayuntamiento, es de suponer quedará aprobado el pliego de condiciones que ha de regir para el derribo de las murallas.

Se ha concedido abono de sueldo del empleo superior inmediato al primer teniente de la Guardia civil don Miguel Giménez López, que presta servicio en esta comandancia.

Todavía á estas horas no ha constituido el depósito de quinientas pesetas, según se le previene por la Alcaldía, en carta certificada, el concesionario del Teatro principal señor Garriga.

El día veintisiete del corriente las Hijas de la Caridad, dedicarán en la iglesia del Hospital solemnes cultos á San Vicente de Paul, con exposición de S. D. M. y sermones que predicará el elocuente orador sagrado doctor don Anselmo Herranz.

Todos los domingos de este mes y del pre-

ximo, de dos á tres de la tarde se vacunará gratis en los bajos de la casa Ayuntamiento, por el practicante de cirujía señor Campos.

En el oratorio particular del señor obispo se ha verificado esta mañana ante distinguida concurrencia, el enlace de la señorita Manuela Rusiñol con el joven abogado don Juan María Casamada.

Deseamos á los contrayentes una interminable luna de miel.

Se asegura que con objeto de no causar perjuicios á los mozos del próximo reemplazo por haberse anticipado el ingreso de los mismos en Caja, se prorrogará por dos meses más el plazo concedido por la ley para las redacciones.

Dícese que con este motivo, el plazo para las redacciones no terminará hasta fin de diciembre próximo.

Ayer, á la hora anunciada, empezó en el Circo Alvarez el sorteo de los mozos del actual reemplazo, cuyo acto, continua todavía á la hora de entrar en prensa este número.

El sorteo se ha verificado lo mismo de día que de noche sujetándose á todas las prescripciones de la ley y sin mediar protesta de ninguna clase.

Solamente se ha interrumpido algunos momentos; los precisos para que pudiesen coner los individuos de la mesa y los que por ministerio de la ley intervienen en este acto.

He aquí el resultado del sorteo en lo que respecta á los mozos de esta capital, hasta las cuatro de esta tarde, en que cerramos la edición.

Dionisio Avellí, 1559.

José Antiga, 921.

José Balari, 388.

Joaquín Borda, 1231.

Francisco Busquets, 841.

Jáime Bonada, 644.

Juan Bolarell, 226.

Francisco Bartida, 362.

Juan Colomer, 1520.

Domingo Callicó, 1257.

José Canal, 808.

Juan Cerviá, 1800.

José Costa, 1730.

Narciso Clascá, 919.

Juan Comas, 1552.

Pedro Comalada, 1011.

Francisco Coll, 767.

Narciso Clará, 400.

Narciso Esteve, 902.

Froilan Paig, 1306.

Enrique Garriga, 151.

Fernando Girbal, 1535.

Vicente Gironés, 1435.

Angel García, 928.

Salvio Garganta, 109.

Juan Gelabert, 1627.

Teodoro Huix, 1287.

José Jotre, 483.

Juan Juanola, 489.

Pedro Junquera, 1395.

José Lorente, 63.

Francisco Larrea, 424.

José Llenas, 1289.

Ricardo Massot, 533.

Pedro Miquel, 1445.

Juan Morillo, 584.

Roque Martirán, 66.

Joaquín Marull, 1010.

Celso Massa, 309.

Joaquin Nart, 227.

Pedro Oliva, 1186.

Bernardo Pujol, 1814.

Domingo Pagés, 1319.

Yo no debo intervenir en el gobierno ni en la administración; vosotros proveeréis á vuestras necesidades. Mi cometido se limita á mantener el orden y á defender la inviolabilidad del suelo de nuestra patria común.

Constituido un gobierno provisional hasta que se terminaran los preparativos de un plebiscito, verificóse este el dia 2 de Octubre votando los ciudadanos por sufragio universal la anexión al reino de Italia. Así queda completada la unidad política, y la abolición del poder temporal pasó á la categoría de hecho consumado.

El aniversario

Ayer se celebró en Roma la fiesta civil de la tomada de la Ciudad Eterna el año 1870.

Al mismo tiempo que los italianos conmemoraban con alegría ese acontecimiento, los católicos protestan de la pérdida del poder temporal de los Papas.

Muchas personas de Madrid acudieron ayer á los templos desde las primeras horas de la mañana á dar muestra de su adhesión á la Santa Sede.

En todas las iglesias de esta corte se celebraron solemnes funciones de desagravio, habiendo permanecido el manifiesto del Santísimo Sacramento durante todo el dia.

Lo mismo ha sucedido en algunas capitales de provincia.

En Barcelona se reunieron los italianos que allí residen para celebrar la entrada de las tropas en Roma, dándose muchos vivas á España e Italia y enviando al alcalde de Roma un telegrama de felicitación.

Los buques italianos surtidos en el puerto empavesaron el pabellón tricolor.

ASAMBLEA INTEGRISTA

Se celebra en Valladolid y ayer tuvo lugar la sesión preparatoria con asistencia de 250 personas.

El Sr. Nocedal imploró el auxilio del Espíritu Santo, y recordó la fecha que conmemora el orbe cristiano, proponiendo el envío de un telegrama protesta al Santo Padre.

Dijo que si era preciso, los integristas estaban dispuestos á acudir á su lado para hacerle triunfar.

El Sr. Gil Robles ha dicho que protesta contra la opinión que supone á los integristas ayudando á los liberales conservadores.

Se lamentó de que por labios autorizados se haya dicho que la cuestión del poder temporal es una cuestión puramente italiana.

Hoy se leerá el mensaje exponiendo el programa del partido tradicionalista nacional, regido por la ley igualmente tradicionales contenidas en la Encíclica de León XIII en su discurso á los peregrinos españoles.

La Junta integrista dirigió ayer al Papa un telegrama, que decía:

(Santidad León XIII) — Vaticano — Roma.

Numerosos representantes del partido integrante católico y español, reunidos en asamblea general de juntas regiones provinciales y municipales de toda España en Valladolid, protestan entre entusiastas aclamaciones al Papa Rey, contra sacrificia ocupación Estados Pontificios, y ofrecen al Vicario de Jesucristo su adhesión sus personas y toda su sangre. — El presidente, Ramón Nocedal.

LA FAMILIA DEL CAPITAN GONZALEZ

Redactores de *La Voz de Galicia*, de Coruña, han visitado á la familia del infeliz capitán D. José González, asesinado por los miserables que componían el destacamento de Tafaná.

Dicen los visitantes que la sala donde penetraron ofrecía un aspecto desconsolador.

Al fondo, sentada en una silla baja, veíase á la esposa del Sr. González, Rodeándola sus hijos, tres varones y tres niñas, de corta edad, todos vestidos de luto, presentando en su semblante indelebles huellas de su fondo quebrantado.

Después de recibir las manifestaciones de pesame, la viuda se expresó en los siguientes términos:

«La terrible noticia llegó á nuestro conocimiento de repente, anonadándonos á todos.

El domingo había ido á misa acompañada de mi hija mayor, esta joven que ven ustedes.

En el templo estuvimos un tanto intranquilas.

Yo, sobre todo, parecía que me hallaba indispuesta: apenas si atendía á la sagrada ceremonia, balbuceaban mis labios las oraciones, interrumpiéndome frecuentemente.

Pensaba en mi esposo, en mi pobre José.

Tenía presente lo que me decía en sus cartas acerca de las penalidades de la guerra, y ¡ay! no sé por qué, sin poder remediarlo, un triste sentimiento de muerte me oprimía el corazón.

Mi hija quizá participaba de mis dolores, porque estaba igualmente afligida, y en sus rezos que exclamaba repetidas veces, elevando al cielo la mirada por papá, Dios mío, por papá!

Salimos y nos dirigimos á casa.

Antes de llegar á ella corrí á nuestro encuentro uno de mis pequeños, pálido, azorado.

—Qué tienes? — le pregunté.

—Nada... no es nada — replicó.

—Vamos, explícate.

—Es... es... — dijo muy quedo entonces — que papá ya no vive (que lo han matado).

No sé lo que pasó por mí: loca, desajizada, lo mismo que mi hija, corrí hacia casa.

En el portal había un hombre que estaba leyendo *La Voz*, y suponiendo que en el mismo periódico, al cual estoy suscripto, pero que aún no había leído aquella mañana, vendría la fatal nueva, se lo arrebató de las manos.

¡Oh, Dios mío! Así era, en efecto.

Mi hija sufrió un desmayo; a mí me reconocieron varias caritativas personas que á nuestras voces acudieron...

Habló luego la hija mayor, preciosa señorita de diecisiete años. Vertiendo lágrimas á raudales se expresó así:

—Mi padre, ¡pobre padre! ¡mío! Era muy conocido en la Coruña, porque estuvo sirviendo cinco años en el regimiento de Zamora.

—Y cuándo salió de la Península?

—El dia 3 de Octubre del año pasado. Ustedes debían conocerlo, seguramente. Veán ustedes retratos.

Y les enseñó varios del infeliz capitán González, dos de ellos en traje de campaña.

Nuestros compañeros le conocían, en efecto: ancho de cuerpo, moreno, de barba y bigote bien bajos, cejijunto y con gafas, de estatura más bien baja que alta, quizás por estas señas sean también muchos los lectores que recuerden su fisonomía.

—Era de Lugo — continuó la señorita — y contaba unos cuarenta y ocho años. La última carta suya la recibimos el dia 9. Decía en ella que estaba bueno y que saldría el dia 13 de Julio para su destino, después de haber jurado el cargo de juez de primera instancia de Manila.

—Les hablaba á ustedes algo del destacamiento que mandaba?

—Nos contaba tan solo que estaba en él un teniente natural de Astorga, y que los sargentos y los cabos son peninsulares.

No sabemos, en verdad, á qué atribuir la sublevación de esa fuerza.

Al despedirse los redactores de *La Voz de Galicia*, la viuda prorrumpió en sollozos y exclamó:

—Si no se confirma la noticia!

—Ay, entonces — dijo su hija mayor — desde la puerta de la calle hasta Pastoriza, iría de rodillas á rezar á la Virgen!

—Pobre familia!

OTRA VEZ EL SEÑOR CÁNOVAS

La prensa de ayer publicaba un telegrama de San Sebastián participando que el Sr. Cánovas desmentía rotundamente los rumores de crisis, que atribuían al Sr. Romero Robledo el propósito de dejar la cartera que actualmente desempeña.

Al hablar de esto, dijo el Sr. Cánovas:

—Yo no admito dimisiones á plazo fijo. Cuando un ministro me indica algo de dimitir le digo que sea en el acto.

Nada hay del nombramiento de presidente del Consejo de Estado, y esto sí que se tratará en el primer Consejo. Entre tanto podrán reunirse los ministros para ocuparse de otros asuntos, como concurso de cédulas, pero ninguno importante hasta que yo no vaya.

Con respecto al empréstito, manifestó que se estudia actualmente una operación de Tesorería, pero que tampoco se resolverá nada hasta que él se halle en Madrid.

El Sr. Cánovas afirmó que las repúblicas hispano-americanas observan una conducta favorable á España, siendo imposible evitar que haya meetings donde la juventud demuestre simpatías por la independencia de Cuba.

«Nosotros — añadió — que toleramos meetings socialistas y hasta anarquistas, no podemos extrañarnos de eso. Además, vemos que los gobiernos americanos, sobre todo el yankee, vigila y persigue los trabajos filibusteros, lo cual demuestra cuánto nos conviene la amistad de los Estados Unidos que con favorecer la insurrección nos hubieran hecho gran daño.»

El Sr. Presidente del Consejo no cree que Máximo Gómez haya podido contratar empréstito con los azucareros yankees, a cambio de destruir las plantaciones de la isla, pues esto surtiría efectos contrarios para los insurrectos, levantando todo el país contra ellos. Esto es menos creíble en Máximo Gómez que es blanco y tiene temperamento político, mientras Maceo, rodeado de gente de color, posee un temperamento guerrero, circunstancia que da doble aspecto á la insurrección, pues una parte de ella está con Gómez por lo político y otra con Maceo por lo sanguinario.

A propósito de esto, dijo también el Sr. Cánovas que en Cuba se marcharon desde luego dos temperamentos, él seguido por el general Martínez Campos al principio y otro el que anhelaba sangre y destrucción; pero el general ha sabido combinar ambas aspiraciones, encontrando hoy la sanción de su conducta en todo el mundo.

Por último, manifestó el ilustre jefe del gabinete, que, por su iniciativa, ha contratado el Gobierno el seguro y transporte de los barcos que se construyen en Inglaterra hasta dejarlos en el puerto de la Habana, y que debe producirnos gran satisfacción el transporte de tanta tropa como ha ido á Cuba, sin haberse perdido en la travesía un solo hombre.

A propósitos de esto, dijo también el Sr. Cánovas que en Cuba se marcharon desde luego dos temperamentos, él seguido por el general Martínez Campos al principio y otro el que anhelaba sangre y destrucción; pero el general ha sabido combinar ambas aspiraciones, encontrando hoy la sanción de su conducta en todo el mundo.

Interrogado ayer nuevamente el Sr. Cánovas desmintió terminantemente que piense en convocar las Cortes para Noviembre.

Dice que no se necesita, porque el empréstito se hará sólo en operaciones de Tesorería.

Muy pronto — ha añadido el Sr. Cánovas — tomará el Estado 50 millones en oro, y después, si es preciso, otros 50.

El *Destructor* y el *Oquendo*, que ya han quedado listos, irán á Cádiz con objeto de reunirse con la escuadra.

En Cádiz se quedarán de expectativa, sin fin determinado.

Ocupándose del siniestro dijo que no puede en modo alguno exigirse responsabilidad al buque mercante que chocó con el *Sánchez Barcáiztegui*, por haber sido un accidente casual.

Reiteró grandes elogios á la memoria del contralmirante Sr. Delgado Parejo, muerto en el cumplimiento de su deber.

—Qué tienes? — le pregunté.

—Nada... no es nada — replicó.

—Vamos, explícate.

—Es... es... — dijo muy quedo entonces — que papá ya no vive (que lo han matado).

No sé lo que pasó por mí: loca, desajizada, lo mismo que mi hija, corrí hacia casa.

En el portal había un hombre que estaba leyendo *La Voz*, y suponiendo que en el mismo periódico, al cual estoy suscripto, pero que aún no había leído aquella mañana, vendría la fatal nueva, se lo arrebató de las manos.

¡Oh, Dios mío! Así era, en efecto.

Mi hija sufrió un desmayo; a mí me reconocieron varias caritativas personas que á nuestras voces acudieron...

Habló luego la hija mayor, preciosa señorita de diecisiete años. Vertiendo lágrimas á raudales se expresó así:

—Mi madre, ¡pobre madre! ¡mía!

—¿Y cuándo salió de la Península?

—El dia 3 de Octubre del año pasado. Ustedes debían conocerlo, seguramente. Veán ustedes retratos.

orden de la Anunciata al general Cardona, dirigiendo á la voz un despacho de gratitud á los políticos que figuraron en el ministerio que regía los destinos públicos en 20 de Septiembre de 1870.

La animación en Roma es grandísima, contribuyendo no poco á ella lo hermoso del tiempo.

Todas las noticias que se reciben de las diferentes provincias italianas, acusan igual entusiasmo con motivo de las fiestas de la unidad italiana.

El Vaticano ha conservado ayer su aspecto habitual, habiendo sido muchas las personas que han acudido á visitar sus museos.

Su Santidad bajó por la tarde á San Pedro, cuyas puertas están cerradas, á rezar sobre la tumba de los apóstoles.

Todas las embajadas extranjeras en Roma, excepto la de Inglaterra, se han abstenido de lucir colgaduras, con motivo de la solemnidad del dia.

Esta abstención ha sido muy comentada.

Noticias

Vacantes

La Secretaría del Ayuntamiento de Torreblanca (Guadalajara), dotada con 575 pesetas: plazo hasta el 3 de Octubre.

—La del de Níjar (Almería).

Monumento patriótico

Noticias telegráficas de Galicia anuncian que han sido bendecidos, con la mayor solemnidad, el monumento y la cruz colocados en lo alto del monte Loveira, para perpetuo recuerdo de las víctimas del crucero *Reina Regente*. En aquella eminencia, cercana á Villagarcía, se celebraron horas fúnebres y se dijeron responsos por los naufragos.

La inauguración de la lápida conmemorativa, la oración fúnebre y la solemnidad religiosa, llevaron una inmensa concurrencia. En el altar se veían coronas del vicecónsul de Inglaterra, del ejército, de la Armada y de las autoridades.

Frente al altar se colocaron los atributos militares, cañones, fusiles, tambores, clarines, banderas y estandartes.

Durante tres días se cantaron responsos por el eterno descanso de los naufragos del *Reina Regente*, del *Serpent*, del *Carpio* y del *Don Pedro*.

La música, dirigida por el Sr. Viqueira, asistió y tomó parte en la ceremonia.

Quién nos habla de decir que en breve tendríamos que llorar la pérdida de otros 41 marinos españoles, naufragos del crucero *Bacánistero*, en la bahía del puerto de la Habana.

El monumento levantado en el monte Loveira se dedicará también á la memoria de los naufragos del *Bacánistero*.

—El colera

Ayer hubo en Tánger diecisiete defunciones y once invasiones.

Se cree que la epidemia tiene más importancia de la que acusan las cifras oficiales, en las que se da el caso extraño de aparecer más muertos que atacados.

El monumento levantado en el monte Loveira se dedicará también á la memoria de los naufragos del *Bacánistero*.

—El discurso pronunciado en la apertura de los tribunales por el señor ministro de Gracia y Justicia ha sorprendido á todo el mundo, no recordándose que se hayan dicho en casos análogos cosas parecidas, ya que no igualables, á las expuestas en el discurso, que puede y debe considerarse de deplorable.

Es de advertir que el corresponsal A. es el señor Fabié, exministro conservador.

Duendes en un convento

Parece que los golpes en una reja del convento producen en todo el edificio ruidos muy semejantes á los que causaron tanto pavor en los pasados días.

Y desde ayer, vigilada la reja, no se oyen los ruidos.

La verdad es que la broma no merecía que se muriese nadie.

CORREO DE MADRID

21 de Septiembre del 95

El naufragio del "Barcáiztegui"

Es verdaderamente desconsolador el cuadro que presenta la familia del desgraciado contralmirante D. Manuel Delgado Parejo.

Su esposa está ciega y muy enferma; un hijo de 24 ó 25 años, padece ataques de enagrecación mental, y ayer mismo era víctima de fuerte accidente.

Y para colmo de desdichas, dos hijas del infeliz general, jóvenes y hermosas, luchan posadas en el lecho con la terrible enfermedad que se conoce bajo el nombre de difteria.

En tan espantosa situación ha llegado á la casa del contralmirante la dolorosa noticia de la muerte de este.

No hay palabras para mitigar la acerba pena de la esposa e hijos del infeliz marino.

Con el general Sr. Parejo marchó á Cuba uno de sus hijos, que a poco de llegar á la Habana obtuvo en aquellas oficinas de Hacienda un modesto empleo.

La familia del general no ha tenido noticia alguna suya, y esto aumenta su dolor.

En la relación oficial de muertos y desaparecidos no figura el nombre de este hijo del general Parejo. La familia supone que el hijo acompañaría á su padre á bordo del *Barcáiztegui*, por ser el primer viaje que hacia el contralmirante desde que se encargó de la comandancia general del apostadero.

Anteanoche nada se sabía de la catástrofe en casa del infeliz general.

Después de cenar pidió el hijo del Sr. Delgado Parejo *La Correspondencia*.

Excusamos decir lo que ocurriría en aquella casa cuando el joven leyó los telegramas del *Barcáiztegui*.

La dolorosa escena que siguió á la lectura de la terrible noticia, no es para describir. La desdichada viuda fué presa de un violento accidente.

Innumerables personas visitaron ayer a la viuda e hijos del general Delgado Parejo, haciéndoles con sus frases algún consuelo, aunque comprendiendo que no hay palabras que puedan mitigar tanto dolor y justificado.

Entierro del general

De un telegrama fechado ayer en la Habana, tomamos estos párrafos:

«Durante toda la noche última ha desfilado la población de la Habana por la capital ardiente en que se expuso el cuerpo del general Parejo. El cadáver del infeliz marino yacía sobre un sarcófago refrigerador.

Acabó de ponerse en marcha el cortejo fúnebre, que constituye una solemne y grandiosa manifestación. Concurren á ella todas las clases sociales.

Extraordinaria muchedumbre se agopó en las calles del tránsito. En todos los semblantes se refleja la emoción intensa que el suceso ha producido en la Habana.

El féretro que conduce los restos del contralmirante es sumiso, soberbio. Va cubierto de flores y coronas, colocado sobre un furgón de artillería y escoltado por fuerzas del ejército, marina y voluntarios.

He contado más de 300 coronas, cuyas dedicatorias revelan que toman parte en el duelo nacional todos los elementos que representan algo en la vida de la isla de Cuba.

Las hay de las autoridades, corporaciones oficiales, casinos y círculos de la población, cuerpos del ejército, funcionarios públicos y de muchas personas distinguidas.

Al emprender la marcha la triste comitiva hace los disparos de ordenanza todos los buques de guerra surtos en la bahía. En los barcos y en los edificios públicos ondea á media asta el pabellón nacional.

Presiden el duelo todas las autoridades civiles y militares.»

Lo que dice el ministro

Todos los jefes y oficiales de nuestra gloriosa Armada desfilaron ayer en manifestación de duelo, por el ministerio de Marina, y de todos los departamentos marítimos se recibieron sentimentales y patrióticos telegramas.

El ministro, en sus conversaciones con los que ayer le visitaron, dió su opinión sobre la causa de la catástrofe.

Recordaba el general Beranger, en primer término, la topografía del lugar en que se verificó el abordaje. El puerto de la Habana, que después de Nueva York, está reputado por el mejor del mundo, está resguardado en su embocadura por una punta de tierra que forma elevada colina, sobre la cual se asienta el renombrado Castillo del Morro.

Aquella especie de cabo puede ocultar, durante algunos minutos, á la observación de uno y otro los movimientos de los buques que traten de doblarle avanzando en opuesto sentido.

«Si el *Barcáiztegui* y el *Conde de la Mortera* —decía el ministro— se cincelaron mucho á la costa, el primero para salir á la mar y el segundo en demanda del puerto, se explica que cuando ambos se avistaron fuera inevitable el choque, aun conteniendo sus respectivas máquinas, por consecuencia del impulso recibido.»

En cuanto al accidente relativo á la luz eléctrica —á que se refieren los correspondientes— el general Beranger considera independiente de las verdaderas causas que determinaron el abordaje. Aquel percance, si se realizó, pudo impedir la utilización de los reflectores de cubierta y de la iluminación de servicios interiores; pero las luces en achote de babor y estribor —roja y verde, respectivamente— y la farola de tope en el palo mayor, no se rigen por la electricidad, y son, reglamentariamente, las que revelan la presencia de un vapor y señalan sus movimientos.

El señor ministro de Marina insistió mucho, también, en asegurar á cuantos solicitaron sus explicaciones acerca de la misión del *Sanchez Barcáiztegui*, que este barco no se dirigía á Cayo Hueso, sino que se disponía a practicar un servicio de vigilancia en la costa de la isla.

Telegrama de la Habana

Lo publica *El Liberal* y dice así:

Habana 21.— Siguen los trabajos de exploración para encontrar á las infortunadas víctimas de la catástrofe del *Sanchez Barcáiztegui*.

La chalana de la Junta del puerto ha salido hoy temprano, recorriendo todos los lugares cercanos al del siniestro.

Muy cerca del Morro encontró los cadáveres de un oficial y un marinero y los entregó al bote *Chinchero* del *Sanchez Barcáiztegui*.

Conducidos al Arsenal fueron identificados fácilmente.

El oficial era el contador D. Gabriel Pueyo. Un detalle tristísimo: el Sr. Pueyo era contador del crucero *Magallanes*, y había pasado á prestar sus servicios en el barco perdido el *Sanchez Barcáiztegui*, el mismo día del espantoso accidente.

Un tiburón pescado en la mañana de hoy tenía en el vientre dos piernas de hombre.

Supónese que sean de alguno de los infelices tripulantes del crucero.»

Varias noticias

La guarnición de infantería de Marina que llevaba el *Barcáiztegui*, según su estado de fuerza y vida constaba de un sargento segundo, un cabo primero, dos idem segundos, un corneta y 10 soldados; de modo que si son ciertos los informes publicados, asegurando que en el siniestro perecieron el sargento y 13 soldados, puede decirse que la guarnición de referencia pereció en masa.

Según informes oficiales, los buques no tienen señalada limitación alguna de horas para entrar en la bahía y puerto de Habana, solo la tienen en lo referente á la salida, que es hasta las ocho en el invierno y á las nueve en el verano.

Por lo tanto, el vapor *Mortera* no ha incurrido en responsabilidad.

Se confirma que la luz eléctrica del crucero *Barcáiztegui* se apagó poco antes del siniestro.

Al circular en San Sebastián la noticia del siniestro por la sala de fiestas del Casino, retiraronse en señal de duelo los oficiales de la Armada que asistían.

Hoy se celebrará á bordo del crucero *Luzón* una misa solemne en sufragio de las víctimas del *Barcáiztegui*.

Asistirán á la ceremonia religiosa las dotaciones del crucero *Luzón* y del canonero *Mac Mahón* y los comandantes y ayudantes del puerto.

La Reina Regente ha mandado que den en su nombre el pésame á la familia del general Delgado Parejo.

Mr. Faure, presidente de la República francesa, ha expresado por conducto de su ministro de Negocios Extranjeros, el sentimiento que le ha causado la noticia de la catástrofe del *Barcáiztegui*, manifestando que se une al dolor de España.

No se han recibido telegramas oficiales referentes al curso de las operaciones. Se supone que no habrá ocurrido novedad alguna.

Según el Sr. Cánovas, irán ahora á Cuba 20,000 hombres y luego, si es necesario, otros 50,000, lo cual es una preparación para que nos vayamos acostumbrando á la idea de hacer nuevos sacrificios.

En esas meras, aunque el general Martínez Campos no las ha pedido, consta que «no las rechaza», que «das acepta con gratitud».

En cuanto á si son o no necesarias, afirma lo primero, fundándose en datos que revelan toda la importancia de la insurrección.

Sólo en el departamento de las Villas pasan de 6,000 el número de insurrectos oficialmente declarados desde Cuba.

La insurrección está extendida por toda la isla, y para nadie es un secreto que las partidas engruesan, yendo á formar parte de ellas muchos de los braceros que han quedado sin trabajo por la terminación de la zafra.

El general Martínez Campos, en sus más recientes manifestaciones, no demuestra pesimismo; pero dice que solo Maceo dispone de más de 16,000 hombres. Añade que no rechaza cuantos refuerzos se le manden y «los acepta con gratitud».

Fundándose en esto, dicen los ministeriales que los refuerzos en gran número son necesarios, si se ha de acabar pronto con la insurrección.

Un despacho de Washington dice que el ministro de España, Sr. Dupuy de Lome, tiene noticias de que numerosos insurrectos se han apoderado de la villa de Banes.

La noticia hoy que acogerla con prevención. El pueblo de Banes es la mayor población del partido de Guayabal, en la jurisdicción de Guanajay, hallándose situado en un llano que desde el pie de la tierra de Anate se extiende hasta la costa del Norte, á la orilla izquierda del río de su nombre, y en el camino que por la costa conduce desde la Habana al Mar.

Es subdelegación de marina, habiendo un alcalde de mar en la boca de Banes.

El pueblo es, sin embargo, de poca importancia, así por el número de sus habitantes como por la pobreza de sus edificaciones.

La casa Thomson de Glasgow, ha botado el séptimo y último de los cañoneros españoles. Se llama *Altavaro*.

Todas las lanchas cañoneras destinadas á Cuba estarán listas en el plazo de tres meses.

ALGO DE HISTORIA

La unidad italiana

Ayer se celebraron con gran pompa en Roma fiestas conmemorativas de la unidad italiana.

El trabajo de preparación, que tuvo por finalidad la pérdida del poder temporal de los Papas, fue largo y tempestuoso; pues duró desde el 1895, á partir del tratado de Viena, hasta 1795.

En cambio la revolución que había de realizar semejante empresa, se desarrolló dentro de un breve período; en el transcurso de doce años.

En 1870, Víctor Manuel, cuya dinastía por ser indígena era la única que merecía las simpatías del pueblo entre todas las reinantes de los Estados de Italia, pasó desde el pequeño reino de Saboya á presidir los destinos de la que es actualmente una nación de veinticinco millones de habitantes. Florencia, Milán, Nápoles, Venecia, fueron sucesivamente agregándose por anexión al Piemonte.

Faltaba sólo reivindicar la capital, Roma, cuya posesión había de calmar los celos de aquellas ciudades civiles.

Napoleón III, el iniciador y protector de la obra, cuya decisiva influencia atrajo el célebre hombre de Estado Cavour, habiéndose detenido en el camino; el tratado de 15 de Septiembre de 1864 cerraba las puertas de Roma á los italianos y el ejército francés ocupaba los dominios del Papa para asegurar su independencia. Inútiles fueron las tentativas de Garibaldi en Aspromonte y en Mentana. Sólo cuando la derrota de Sédán determinó la caída del Imperio, pudo sonar la hora del supremo esfuerzo para el complejo de la grande empresa.

La expedición a Roma

Los sucesos desarrollados en Italia, durante el mes de Septiembre de 1870, han sido bosquejados por Weber en su *Historia Contemporánea*, traducida al castellano por D. Alejo García Moreno.

Dice así:

«Apenas las últimas tropas francesas de ocupación se habían embarcado para volar en auxilio de la patria empedrada en una lucha á muerte, el gobierno de Florencia rompió el convenio de 24 de Septiembre de 1864, y colocó en la frontera romana un cuerpo de observación al mando del general Cadorna, mientras Bixio, antiguo compañero de armas de Garibaldi, entraba en Civita-Vechia. Intentóse en un principio decidir al Pontífice á que aceptase un arreglo amistoso, ofreciéndole, no sólo el goce de la más completa libertad en materias eclesiásticas y espirituales, sino también las prerrogativas de un soberano y la propiedad del Vaticano y del barrio Leonino.

Cuando rechazó con energía toda proposición conciliadora, fué ocupado el territorio romano hasta el pie de los muros de la Ciudad eterna. Los proscritos y los lugubres romanos acudieron de todas partes para contribuir, bajo la bandera de Víctor Manuel, á la destrucción del despotismo clerical.

El 20 de Septiembre establecieron los italianos su campamento al Este de Roma, delante de la Puerta Pia, amenazando con un bombardeo en caso de resistencia. En la capital aún quedaban algunos miles de soldados pontificios, reclutados en su mayor parte entre los extranjeros de todos los países, á los que habían venido á unirse muchos voluntarios y hambrientos de los Abruzos.

El núcleo lo formaban los batallones de zuavos que el ministro de la Guerra, general Kauzler, había organizado y colocado a las órdenes del coronel Charrete de la Vendée.

Estos opusieron alguna resistencia, pero un cañoneo de tres horas bastó para que se vieran obligados los pontificios á pedir parlamento.

La capitulación

A las diez de la mañana, en los muros y trincheras de la ciudad, se había erigido bandera blanca, y los agentes diplomáticos de las naciones extranjeras acreditados cerca del Papa mediaban para alcanzar una honrosa capitulación.

Nueve mil trescientos hombres, que formaban el ejército pontificio, obtuvieron los honores de la guerra, e inmediatamente fueron expulsados de Italia todos los mercenarios extranjeros.

Al firmar la capitulación, en que se reservaba al Papa el derecho de soberanía en la ciudad Leontina, estableciendo que su custodia estaría a cargo de los zúavos y los guardias palatinos.

Después de preguntar a Kauzler si doscientos hombres bastarían para el objeto, y contestando afirmativamente, fueron licenciados todos los demás absteniéndose á la vez á los soldados italiani de entrar en la ciudad Leontina.

Comprendía ésta una extensión de tres millas aproximadamente, habiendo sido amurallada en el siglo IX por León III y León IV. Su recinto tiene tres puertas: la de Santo Spirito, que conduce al barrio Transtevere, propiamente dicho; la de Cavalleggeri, donde termina la carretera de Civita Vecchia, y la puerta Angélica que por el Vaticano conduce al vasto desierto extendido hasta el monte Molle.

Tan luego como el pueblo llegó á enterarse de la salida de los pontificios, se dirigió al Vaticano, y bajo las ventanas del Papa hizo algunas manifestaciones hostiles.

Los suizos entonces dispararon sobre el pueblo, matando á cuatro ciudadanos e hiriendo á otros varios.

El Papa acudió al embajador de Prusia,conde Armin, para que solicitase el auxilio de las tropas italianas. Cadorna opuso reparos, poco después de recibir una carta autógrafa de Pío XI y cambiar algunos telegramas con la corte de Florencia, decidió al fin entrar en el barrio el dia 21.

Gobierno provisional

El dia 21 el general Cadorna dirigió á los romanos la siguiente alocución:

«Romanos: La madrugada del 20 de Septiembre de 1870 marca una de las más memorables fechas de nuestra historia.

Roma una vez más, y ahora para siempre, se ha convertido en la gran capital de una gran nación.»

Diligiéndose también á todos los habitantes de los Estados pontificios, les decía:

«No venimos á traer la guerra, sino la paz y el orden verdadero.»

José Pujol, 671.
 Juan Pujol, 141.
 Pedro Picó, 1698.
 Miguel Quintana, 217.
 Juan Roig, 561.
 José María Ridaura, 87.
 Bruno Roure, 564.
 Juan Roura, 441.
 Juan Buffel, 223.
 Emilio Solé, 340.
 Esteban Servosa, 1799.
 Vicente Sans, 491.
 Jaime Soler, 985.
 José Sagrera, 11.
 Amadeo Salgado, 459.
 Ramón Sala, 336.
 Francisco Sánchez, 1396.
 José Salanilla, 968.
 José Sitjar, 1712.
 José Salvany, 167.
 Jaime Teixidor, 50.
 Eduardo Turón, 631.
 José Turbau, 147.
 Blas Triadu, 673.
 Francisco Tarrés, 1681.
 Juan Vilas, 1195.
 Esteban Viñas, 482.
 Enrique Verdaguer, 446.
 Manuel Viader, 200.
 Deogracias Viñas, 517.
 Juan Viñas, 449.
 Miguel Ibero, 554.
 Joaquín Illas, 1532.
 José Iglesias, 1142.
 Amadeo Montaña, 515.
 Pedro Busquets, 1302.
 José Massó, 1041.
 Narciso Dalmau, 250.
 Narciso Prim, 846.
 Luis Vila, 369.
 José Xifre, 535.
 Pedro Juandó, 787.
 Juan Llauna, 495.
 Emilio Molas, 1265.
 Pedro Puig, 320.
 Miguel Vilaró, 1567.

Francisco Segura, 1035.
 Juan Mitjavila, 397.
 Enrique Lorenzo, 2.
 Vicente Pagés, 1270.
 Alfonso Alsina, 1554.
 Juan Tramoleda 436.
 Agustín Riera, 60.

VINOS A DOMICILIO

de superior calidad, garantidos
ALELLA, MACÓN, CARIÑENA
DOS REALES BOTELLA CON
DEVOLUCIÓN DEL CASCO

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran á domicilio.

Remitido⁽¹⁾

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Muy señor mío:

Me veo en el caso de participar al público y á usted por si quiere informarse que circula la noticia de que el señor Bajandas ha prestado al señor Garriga, empresario del teatro Principal, 500 pesetas para constituir el importe del depósito.

Por mi parte no me resisto á creerlo atendido á la circunstancia de que dicho señor (*pequeño*) fué el héroe del famoso dictamen á todas luces gravoso, no tan solo á los intereses del Municipio, sino también al Comercio al vecindario en general y á alguno de los otros peticionarios.

Pero ya le consta al señor Bajandas que le conocen y le conozco y no se atreverá á disputar el derecho en otro terreno.

De V. atm. s. s.

José Pinet

Gerona 23 Septiembre del 95.

CIPRIANO COMAS

de la calle de la Rutilla, ha recibido un vagon de vacas de leche, las cuales pone en venta á precios reducidos.

(1) Siendo meramente personal el asunto del presente remitido, éste periódico no se hace solidario del contenido del mismo.—N. de la R.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Elixir Estomacal DESAIZ DE CARLOS

CURACIÓN SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS

DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardor, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarrlos intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xiria.

MEDICAMENTOS ACRÉDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARASE DE HIPOFISITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el estrofilitismo, «tumores frentes», requitismo, caries de los huesos, inflamación, tisis, debilidades nataves o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de abasto, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y desparasitador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detal en todas las Farmacias.

MAQUINAS AGRÍCOLAS VINÍCOLAS E INDUSTRIALES

Moratona Genís

Y COMPAÑÍA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

A LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

A LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

SE VENDE

un San Narciso de Talia-Escultura de mérito.

Para informes, en la imprenta de este periódico.

Mr. Salles

profesor en flores artificiales finas, ofrece al público gerundense sus servicios de enseñanza.

Las personas que quieran utilizar dichos servicios pueden dejar aviso en la fonda de Falgueras, calle de Mercaders, núm. 14.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

CUCHILLERIA

DE Agustín Codina

13. Peso de la Paja, 13

GERONA

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.

Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas

y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid. 23

No se ha facilitado ó no se ha recibido ninguna noticia de Cuba, relativa á operaciones militares.

El señor Cánovas, hablando de los nuevos envíos que quizás se realicen de tropas, ha dicho que únicamente se destinarían esas fuerzas para defender los ingenios y evitar que los insurrectos puedan talitarlos ó quemarlos.

En cuanto á la industria azucarera, ha dicho que se defenderá de los ataques de los insurrectos por medio de soldados y de las competencias exteriores, por medio de los aranceles de Aduanas.

—Telegrafian de Valencia que han salido de aquella ciudad con dirección á Barcelona, los presidiarios que han conseguido su indulto.

La condición del indulto es ir á Cuba á formar parte de aquel ejército de operaciones.

—Asegúrase que una compañía inglesa ha hecho proposiciones al Gobierno español para tender un cable directo entre Cuba, Puerto Rico y España, creyendo que esto pueda convenir á nuestra nación que de esta manera no tendría que ser tributaria de ingleses ó franceses para comunicar con sus colonias.

—Contestando La Epoca á preguntas que se han hecho respecto del empréstito, dice:

«La operación la hace el ministro de Hacienda.

«No la garantiza el Banco de España. Si interviene en ella es porque lo exige la ley.

• El interés es del 5 por 100 anual, y las condiciones son las mismas que en 1892.

• La operación podrá terminar á los tres meses, á los seis ó al año.

• No es para el pago del cupón exterior, sino para tener fondos situados en el extranjero con que hacer frente á los gastos de la guerra y á todas las eventualidades. Como no se presta garantía alguna más que la firma del Tesoro, no se hipotecan billetes de Cuba ni otro valor alguno.

• Para reembolsar no se fija otra condición que la de poder realizarlo, ni se prometen auxilios á las empresas de ferrocarriles ni se contrae ninguna otra obligación.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEUREL

PLATERIA, 5, 2º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MUSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MAS ECONOMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y
Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones—PRECIOS ECONOMICOS.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador
Calle de la Platería, 30
GERONA

J. Massagger

Calle de la Platería, 30
GERONA

Bragüero

GRAN
(CORTADA)
Calle del Reloj, 2 — GERONA

Rahola

PINTORES
Calle del Reloj, 2 — GERONA